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Сільське господарство, особливо тваринництво і птахівництво, не можуть 

обійтися без використання дезінфікуючих засобів. В контексті реалізації нового 

зеленого курсу ЄС доцільним є впровадження в сільськогосподарському 

виробництві нових екологічно безпечних засобів для дезінфекції. Важливо щоб 

ці препарати мали достатньо високу антимікробну активність і разом з тим були 

екологічно безпечними та не містили ксенобіотиків. 

Однією з альтернатив застосування екологічно небезпечних дезінфектантів-

ксенобіотиків, на нашу думку, може бути ширше впровадження в якості 

дезінфікуючих засобів електрохімічно активованої (ЕХА) води, зокрема аноліту 

[1]. За електрохімічної активації вода, яка накопичується біля катоду носить 

назву катодної (або католіт), біля аноду – анодної (аноліт). Під час 

електрохімічної активації 0,5-1,0 % розчину NaCl відбувається його розділення 

на дві фракції: в анодній зоні утворюється хлорноватиста кислота, гіпохлорид, 

хлорат і перхлорат натрію, перекис водню та інші сполуки, що спричинює 

бактерицидну, фунгіцидну і вірусоцидну активність аноліту; у катодній зоні 

виділяється газоподібний водень, утворюються багато гідроксил-іонів, які є 

стимуляторами росту і розвитку тварин і рослин. В аноліті є окиснювачі, 

аналогічні тим, що постійно утворюються в еукаріотичних організмах. Тому 

клітини тіла вищих організмів є досить стійкими до агресивної дії аноліту. Інша 

справа мікроорганізми, у них зазвичай відсутня така резистентність. Після 

застосування аноліту для дезінфекції він порівняно швидко розпадається до H2O 

і залишків NaCl. Тому не потрібна дезактивація препарату, а у бактерій не 

формується стійкість до нього як у випадку використання низки антибіотиків 

(антибіотикорезистентність), або дезинфектантів виготовлених на основі 

четвертинних амонієвих сполук, або інших [2].  

Для анолітів останнього покоління характерна низька мінералізація (менше 1 

г/дм3) і здатність до тривалого збереження антимікробної активності (до кількох 

місяців). Редокс-потенціал зазвичай становить Eh = 800 – 1 200 мВ.    

Отже вода, яка за звичайних умов може бути джерелом різних патогенів, під 

дією електричного струму не лише стає стерильною, але й набуває 

дезінфікуючих властивостей щодо широкого спектру мікроорганізмів. За 

ступенем дії на організм людини засіб відноситься до 4-го класу небезпечних 
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речовин, не спричинює мутагенної, ембріотоксичної і тератогенної дії, не 

подразнює шкіру, відсутні кумуляція, алергічні реакції, не накопичується у 

довкіллі, може зливатися у каналізацію без попередньої нейтралізації, на усіх 

технологічних етапах отримання та застосування не утворює токсичних речовин, 

як концентрований так і розведений засіб абсолютно безпечний для людей, 

тварин та довкілля. 

Є підстави вважати, що аноліт може замінити більшість існуючих 

дезінфікуючих засобів. Він у 5-10 разів дешевший за традиційні препарати. Адже 

для отримання одного літру антимікробного розчину потрібно 0,5-1,0 г NaCl, 

звичайна вода і використання ≈ 3-10 Bт електроенергії. 

Після проведення дезінфекції анолітами першого-другого поколінь можлива 

поява слабкого запаху хлору, який зникає через декілька хвилин. А аноліти 

отримані за новітніми технологіями слабо мінералізовані, вони фактично не 

містять гіпохлориту натрію і вільного хлору, їх корозійна активність мінімальна. 

Першими установками масового виробництва для отримання ЕХА води 

стали «СТЕЛ». Цю назву запровадив один з головних їх розробників – Вітольд 

Бахір [3], вона означає скорочення двох слів «СТерильність» і «ЕЛектрохімія». 

Установки СТЕЛ першого покоління типу СТЕЛ-10Н-120-01 почали випускати 

ще в 1990-х роках. Вони забезпечують отримання аноліту з загальною 

мінералізацією в межах від 3 до 5 г/л при вмісті оксидантов 500 мг/л. Проте, ці 

розчини через високу мінералізацію дуже швидко (протягом декількох десятків 

хвилин) втрачають активність і перетворюються просто в солоний розчин 

гіпохлориту і хлорноватистої кислоти. Звичайно, такий розчин володіє 

антимікробними властивостями, але не діє на спори бактерій, крім того, він має 

характерний запах хлору і при використанні, наприклад для дезінфекції води, 

утворює побічні продукти хлорування, зокрема, хлороформ. Співвідношення 

витрат солі до концентрації оксидантів становить 5,0 : 0,5 = 10. Вміст баластних 

речовин приблизно в десять разів більше, ніж активно діючих речовин (АДР). 

Аноліт отриманий в установках другого покоління типу «СТЕЛ-АНК-ПРО» 

має значно меншу загальну мінералізація при високій питомій концентрації 

оксидантів. Це обумовлює високу стійкість існуючих в розчині молекулярних 

комплексів з водневим зв'язком, компонентами яких можуть бути не тільки 

молекули в основному стані, але й іони, вільні радикали, молекули в збудженому 

стані (ексіплекси), які в свою чергу гідратують (явище далекої гідратації), 

перетворюючись в електронейтральні аквакомплекси. Подібні установки 

використовують в різних країнах. Але й такий аноліт не може вважатися 

ідеальним, для нього також характерні окремі недоліки анолітів першого 

покоління. Зокрема, наявність хлоридів призводить до хімічної корозії металів, 

зокрема, металевого обладнання в агровиробництві, переробній, харчовій та 

медичній промисловості, так само як і металевих трубопроводів, що 

застосовуються для транспортування води до споживача. Збільшення 

концентрації солі в ЕХА аноліті теж сприяє зсуву рівноваги в бік утворення 

молекулярного хлору, збільшуючи тим самим корозійну активність розчину та 

його руйнівний вплив на метали і полімерні матеріали, крім того, розчин 

препарату набуває характерного хлорного запаху. Через досить високу 
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мінералізацією розчинів термін придатності (зберігання) отриманого аноліту 

зазвичай не перевищує кількох діб. Співвідношення витрат солі до концентрації 

оксидантів 1,0 : 0,5 = 2, баластних речовин приблизно стільки ж, скільки АДР. 

Близько десяти років тому з’явилися установки третього покоління типу 

«СТЕЛ-АНК-СУПЕР». Співвідношення витрат солі до концентрації оксидантів: 

0,6 : 0,5 ≈ 1. Вміст баластних іонів (хлору, натрію та ін.) в такому аноліті 

мінімальний [4]. Ця обставина надає препарату ряд нових властивостей, які не 

притаманні анолітам перших двох поколінь. Зокрема, його корозійна здатність 

виражена набагато слабше, ніж аноліту другого покоління, отриманого в 

установці СТЕЛ-АНК-ПРО, не кажучи вже про аноліти першого покоління з 

установок типу СТЕЛ-10Н-120-01. Крім того, час перебування біологічно 

активних сполук в метастабільному стані суттєво подовжується. Отже термін 

зберігання препарату без втрати ним бактерицидних властивостей зростає до 

шести і більше місяців. Аноліт АНК СУПЕР володіє також добре вираженою 

миючої здатністю, має дуже слабкий запах хлор-кисневих оксидантів, активно 

реагує з етиловим спиртом, перетворюючи його в надоцтову кислоту (дуже 

потужний дезінфектант), не залишає слідів на гладкій поверхні після висихання. 

Таким чином, при органічному, як і будь-якому іншому, виробництві важко 

обійтися без спеціальних заходів із знезараження і дезінфекції. Особливо це 

стосується продукції тваринництва, птахівництва, а також зберігання вже 

виробленої продукції. Екологічно і економічно виправданою альтернативою 

використанню традиційних дезінфектантів, які зазвичай містять токсичні 

ксенобіотики, можуть бути електрохімічно-активовані водні розчини, зокрема 

аноліт. Перспективним напрямком застосування анолітів також є знезараження 

обладнання та трубопроводів для напування тварин і птиці, при виробництві 

молока, пива та ін. 
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